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VERBALE DI DELIBERAZIONE  
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 45 

 
OGGETTO:  
REGOLAMENTO COMUNALE DEL NUOVO CANONE PATRIMONIALE DI 
CONCESSIONE, AUTORIZZAZIONE O ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA E PER 
L'OCCUPAZIONE DELLE AREE E DEGLI SPAZI APPARTENENTI AL DEMANIO O 
AL PATRIMONIO INDISPONIBILE, DESTINATI A MERCATI REALIZZATI ANCHE IN 
STRUTTURE- MODIFICA.      
 
L’anno duemilaventidue, addì due, del mese di dicembre, alle ore 21:00 nella sala delle adunanze. 
Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente Legge vennero oggi convocati i Consiglieri 
Comunali in seduta PUBBLICA ORDINARIA di SECONDA CONVOCAZIONE. 
 
All’appello risultano: 
 

Cognome e Nome Carica Presenti Assenti 
GUELFO Martina PRESIDENTE X       
MIGLIASSO Davide SINDACO X       
TORCHIO Flavio CONSIGLIERE X       
BOLLE Elisa CONSIGLIERE X       
BALSAMO Laura CONSIGLIERE X       
OMEDE' Valter CONSIGLIERE X       
FRANCO Mario CONSIGLIERE X       
MACCAGNO Ilaria CONSIGLIERE X       
PACE Osvaldo CONSIGLIERE X       
BENOTTI Silvia CONSIGLIERE       X 
MARCHIARO Massimo CONSIGLIERE X       
QUAGLIA Luca CONSIGLIERE X       
MARINETTI Guido CONSIGLIERE X       
 Totale 12 1 
 
 
Assiste alla seduta il Segretario Generale SCAGLIOTTI Dott. Pierangelo. 
 

http://www.comune.sandamiano.at.it/
mailto:segreteria@comune.sandamiano.at.it


La Presidente GUELFO Martina, riconosciuta legale l’adunanza dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indiciato, posto al n. 4 dell’ordine del giorno. 
 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

dà la parola all’assessore Balsamo, la quale relaziona quanto segue:  
 
 
Visto il Regolamento Comunale per l’applicazione e la disciplina del CANONE UNICO PATRIMONIALE 
approvato con deliberazione n. 18/2021 dal Consiglio Comunale e s. m. e i.; 
 
Valutata l’opportunità di apportare alcune modifiche ed integrazioni al suddetto Regolamento come emerso  
opportuno durante il primo periodo di applicazione del Nuovo Canone Unico: 
 
Considerato che è priorità di questa Amministrazione Comunale favorire la conservazione dei beni che si 
possono considerare aventi valore storico in quanto il patrimonio storico di un territorio ne rappresenta la 
ricchezza non solo per la bellezza estetica , ma soprattutto per il rilevante valore testimoniale e culturale che 
trasmette; 
 
Dato atto che sul territorio comunale sono presenti elementi di valore storico identificabili come insegne di 
esercizio di attività esercitate in passato nel luogo di apposizione ed ora mantenute al solo fine di conservare 
un patrimonio culturale che rappresenta un passato che è importante non dimenticare per vivere meglio il 
presente ed il futuro e come elementi di arredo che contribuiscono alla promozione del territorio ai fini 
turistici e culturali; 
 
Dato atto che al fine di valorizzare le insegne che per caratteristiche estetiche oggettive, ubicazione e storia 
si possono definire “storiche” si intende esentare dal pagamento del Canone Unico Patrimoniale per 
esposizione pubblicitaria dette insegne, a condizione che non contengano un messaggio pubblicitario 
riferibile in alcun modo ad attività esercitata nel luogo di esposizione o riconducibile ad un soggetto 
economico specifico; 
 
Visto l’art. 14 comma1 lettera “r” del Regolamento Comunale per l’applicazione e la disciplina del 
CANONE UNICO PATRIMONIALE vigente che stabilisce che sono esenti dal pagamento del Canone 
Unico per occupazioni: 
“Le occupazioni realizzate da associazioni non aventi fine di lucro o che promuovono l’immagine della 
Comunità locale e/o nel caso che il Comune partecipi direttamente con il suo patrocinio alla realizzazione 
della manifestazione pubblica di promozione”; 
 
Dato atto che è intendimento di questa Amministrazione definire meglio i limiti applicativi del citato art.14 
comma 1 lettera “r”, precisando i soggetti aventi diritto all’esenzione; 
 
ACQUISITI sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs 
18/08/2000 n. 267, i pareri favorevoli di regolarità tecnica e finanziaria dei Responsabili dei Servizi 
competenti e del Responsabile del Servizio Finanziario; 
 
VISTO il parere del Revisore dei Conti rilasciato in data 25/11/2022, prot.n. 0021283 del 26/11/2022; 
 

PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE 
 

1. DI INSERIRE all’ART. 18 (Esenzioni del canone) comma 1 del REGOLAMENTO COMUNALE 
DEL NUOVO CANONE UNICO PATRIMONIALE  la lettera “n” con il seguente testo: 

 
 n. Le insegne definite storiche. La definizione di “insegna storica” avverrà a seguito di richiesta  
      presentata dal proprietario o da altro soggetto autorizzato  e successivo parere favorevole da parte 
      della Commissione Paesaggistica comunale. L’insegna in oggetto non dovrà comunque contenere  



      un messaggio pubblicitario  riferibile in alcun modo ad attività esercitata nel luogo di esposizione o   
      chiaramente riconducibile ad un soggetto economico specifico in attività; 
 
2. DI MODIFICARE la lettera “r” del comma 1 dell’art. 14 del REGOLAMENTO COMUNALE DEL 

NUOVO CANONE UNICO PATRIMONIALE sostituendo il precedente testo con il seguente: 
 

   r. Le occupazioni realizzate dalle ONLUS e per le altre Associazioni o Enti non aventi scopo di lucro 
per fini  culturali,  didattici, religiosi, sportivi, di promozione turistica o del territorio nei casi in cui il 
Comune partecipi direttamente con il suo patrocinio alla realizzazione dell’iniziativa; 
 

 
3. DI DARE ATTO che la presente modifica decorrerà dal 01/01/2023. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
UDITA la relazione dell’assessore al bilancio Balsamo tesa a precisare le motivazioni che hanno portato 

l’Amministrazione a proporre al consiglio comunale le modifiche sopra evidenziate, che possono 
riassumersi in due punti:   

1) Valorizzare le insegne storiche esistenti esentabili dal canone patrimoniale 
2) Individuare nuove esenzioni per affissioni realizzate da ONLUS o soggetti affini.    

 
UDITI i seguenti interventi: 
 
Il consigliere Marinetti Guido evidenzia ai consiglieri che, a suo parere, manca nel Regolamento una 
definizione di insegna storica, ci sono indirizzi, ma manca una chiara indicazione, in tal modo viene lasciata 
troppa discrezionalità alla commissione paesaggio.   
   
A seguito dell’intervento del consigliere Marinetti si apre un ampio dibattito che si conclude con l’impegno 
condiviso da entrambi i gruppi consiliari circa la possibilità di dare definizione di insegna storica in un 
ulteriore articolo all’interno del regolamento. 
 
Relativamente all’art.14, comma 1 lett.r si apportano modifiche alla punteggiatura.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Ultimata la discussione, 
con n.12 voti favorevoli unanimi su n. 12 consiglieri presenti e votanti 

 

DELIBERA 

 

1. DI INSERIRE all’ART. 18 (Esenzioni del canone) comma 1 del REGOLAMENTO COMUNALE 
DEL NUOVO CANONE UNICO PATRIMONIALE  la lettera “n” con il seguente testo: 

 
 n. Le insegne definite storiche. La definizione di “insegna storica” avverrà a seguito di richiesta  
      presentata dal proprietario o da altro soggetto autorizzato  e successivo parere favorevole da parte 
      della Commissione Paesaggistica comunale. L’insegna in oggetto non dovrà comunque contenere  
      un messaggio pubblicitario  riferibile in alcun modo ad attività esercitata nel luogo di esposizione o   
      chiaramente riconducibile ad un soggetto economico specifico in attività; 
 
2. DI MODIFICARE la lettera “r” del comma 1 dell’art. 14 del REGOLAMENTO COMUNALE DEL 

NUOVO CANONE UNICO PATRIMONIALE sostituendo il precedente testo con il seguente: 
 

   r. Le occupazioni realizzate dalle ONLUS, dalle altre Associazioni o Enti non aventi scopo di lucro 
per fini  culturali,  didattici, religiosi, sportivi, di promozione turistica o del territorio nei casi in cui il 
Comune partecipi direttamente con il suo patrocinio alla realizzazione dell’iniziativa; 
 

 
3. DI DARE ATTO che la presente modifica decorrerà dal 01/01/2023. 
 
 
 
 
 



Data lettura del presente verbale viene approvato e sottoscritto. 
 

LA PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

GUELFO Martina  
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

SCAGLIOTTI Dott. Pierangelo 
 
 

 
 


